

# 大数据时代企业会计工作面临的机遇与挑战探究

刘晓光

(黑龙江省农业融资担保有限责任公司,黑龙江 哈尔滨 150000)

**摘要:**经济水平的不断提升,为不同类型的科学研究带来了充足的资金支持,并推动了科学技术的进步与大数据时代的发展。新兴的科学技术逐渐融入到了各个行业领域当中,并在信息技术的创新过程中提升了产业的综合实力,为企业带来的新的转型机遇。现阶段企业需要及时的应对会计工作过程当中的挑战,并制定相应的整改措施,促进企业会计工作模式的革新。

**关键词:**大数据时代;企业会计工作;机遇;挑战

**【DOI】**10.12231/j.issn.1000-8772.2021.04.000

现阶段在大数据时代的革新过程中,企业可以利用大数据资源对财务管理技术所带来的影响进入分析,并构建新型的财务管理模式,再结合大数据时代为企业会计工作所带来的机遇与挑战进行探讨,提出与企业战略规划目标相互匹配的革新策略,为企业的经营以及决策活动带来正确的指导。

## 1 企业会计工作在大数据时代所面临的机遇

### 1.1 推动信息的传递与共享

企业在开展会计工作的过程中,需要建立在各部门之间有效交流的基础上,确保企业管理者与经营者能够及时的明确目前的财务发展状况,并进行全面化的掌握预测工作的开展实况,为企业提供充足的信息依据,确保预测结果的准确性。利用大数据技术可以帮助企业及时的获取准确的数据信息,并加强各部门人员之间的沟通以及交流,通过对信息数据的整理和预算,制定完整的会计报告,在保障报告内容安全性以及信息传递高效性的同时,为了企业提供有效的数据支撑,推动企业内部控制系统以及相关管理制度之间的平稳过渡,保障新型制度建设的安全性、完整性以及有效性。

### 1.2 提升了企业的财务预测能力

在信息技术的快速发展过程中,促使市场经济逐渐产生了变化,企业在市场竞争环境当中面临着新的机遇,这就要求企业能够结合实际情况以及市场的发展信息,明确并预测后续的转型方向。企业在开展预测工作的过程中,需要将会计工作过程中的信息数据作为预测阶段的重要依据,并保障预测结果的准确性,通过大数据技术实现对各项信息数据的收集,并确保信息的全面性与真实性,为会计部门提供充足的财务预测信息,在提高预测准确程度的基础上,明确掌握市场的发展趋势,从而为企业的发展以及革新工作带来相应的引导作用。

## 2 企业会计工作在大数据时代所面临的挑战

一方面,难以保障企业会计管理信息的安全性。企业在收集会计信息数据的过程中,通常会涉及到部分不可泄露或者企业机密等方面的信息内容,例如客户的手机、家庭住址、位置信息以及公司内部关于重大业务、商业机密等方面的数据信息,当此类数据遭到泄露或者篡改等影响时,则无法稳固企业在激励市场环境当中的竞争地位。此外,管理阶段的数据信息受到了储存空间的局限,导致有限的储存空间无法满足大数据信息对于保管与保存等方面的工作需求,无法为会计工作提供充足的数据信息支撑,难以实现此项工作的顺利开展。另一方面,企业在实施会计管理工作的过程中,需要对现阶段的会计发展情况进行了解,大部分企业并未引起对会计管理工作重要性的认识,也缺乏对大数据时代管理会计工作的深入理解,从而难以发挥出大数据的实用价值。由于相关理念在大数据时代并未得到有效普及,导致大数据无法得到充分利用,而且企业的管理者缺乏先进的管理理念,面对新兴技术也缺乏全面化的了解,导致企业在大数据技术的应用过程中,缺少对人力、物力以及资金等方面的投入,从而为企业带来了较大的成本损失。

## 3 大数据时代下创新企业会计工作模式的有效措施

### 3.1 树立大数据环境工作思维

企业在转变财务会计管理思维以及工作理念的过程中,需要将新型财务工作方式融入到相应的管理内容当中,并为企业管理模式的调整提供专业的指导意见。在应用大数据的过程中,还需要结合企业在现阶段的发展战略目标,确保大数据的应用效果能够适应企业在现阶段的发展趋势,并将企业作为主体参与者,实现对会计管理工作改革效果的分析与判断,通过对管理思维的不断拓展,在最大程度上提高企业财务会计管理工作的整体水平。另外,企业还需要在引进大数据的阶段,对各项数据信息的来源进行分析,确保分析结果的有效性与完整性,逐渐打破传统财务管理模式所带来的局限,在拓展信息储存空间的同时,确保财务信息获取渠道能够得到有所突破,再对财务数据信息进行全面化的收集,保障信息收集工作的有效性,确保企业能够借助大数据资源实现对财务管理模式的转型。

### 3.2 制定完善的财务管理会计制度

制度是企业实施财务会计管理工作的基础保障,在制定管理制度的过程中,需要加强企业管理者与经营者对于会计信息资源重要性的认识,并积极的汲取有效的整改意见,再利用相应的大数据资源,打造良好的财务会计管理工作环境,通过对大数据时代所带来的影响进行全面化的分析,确保财务管理制度在制定以及应用的过程当中,能够充分的满足企业财务管理工作的整体需求,逐步提升企业财务管理制度的应用水平以及实用价值。另外,企业在引进大数据的过程中,还需要结合现阶段的财务会计工作数据信息进行全面化的分析,通过对大数据技术以及信息资源的灵活运用,从而为企业的财务管理工作执行阶段提供有效的应用保障,充分的发挥出财务管理制度的实用价值,通过对管理方法以及执行模式的有效创新,推动企业财务会计管理制度逐渐走向完善性以及健全性的革新方向。

## 4 结束语

大数据时代所带来的相关资源,对企业的财务管理以及科技创新应用阶段带来了较大的影响,并逐渐推动了企业财务管理工作的革新进程。企业的管理者与经营者需要加强对会计工作实用价值重要性的认识,通过对会计管理模式的革新,达到提升企业会计管理工作运行质量的目的,同时还需要紧抓大数据时代所带来的新机遇,积极的应对对时代的挑战,提高企业会计工作的综合质量。

### 参考文献

- [1]徐东.大数据时代下管理会计面临的挑战及对策分析[J].中国市场,2020,(13):201-202.
- [2]王永春.大数据时代下企业税务会计面临的挑战与对策分析[J].当代会计,2020,(02):117-118.